

· 专家论坛 ·

中医学称为“岐黄医学”的由来

● 张登本* 孙理军 李翠娟

摘要 《黄帝内经》主要通过黄帝与岐伯、雷公、伯高等属臣的问对过程来探讨人体,构建了生命科学知识体系,自此成为中医学的基础和源头。有关岐伯的文献是其中的核心,是建构中医学理论的灵魂。

关键词 岐黄医学;《黄帝内经》;岐伯;中医学

《黄帝内经》(简称《内经》)成书于《史记》(公元前 91 年底~公元前 90 年初)之后,《七略》(公元前 6 年)之前,全书主要是以黄帝与岐伯等 6 位属臣问对方式,探讨了医学知识,自此建构了具有中华民族传统文化特色的生命科学知识体系。经过笔者认真研习之后发现,其中转载的医学知识与其成编之前文献所转载的相关内容是一脉相承的。除了《吕氏春秋》《淮南子》《春秋繁露》三者所涉的“养生”,以及《史记》以 29 例“诊籍”资料为素材而编撰的“扁鹊仓公列传”内容较为集中外,其他有关生命科学知识则完全是零散的、碎片化的分散在各相关论题的字里行间,而《内经》则是在专事生命

科学知识体系的建构中整理、编撰的。虽然《内经》162 篇各有相异的论题重点,但都是围绕着生命科学知识体系这一主旨而集中撰述的,正因为如此,才将其称之为“至道之宗,奉生之始”,是中医学的奠基之作。

《内经》的成书和具体内容形成的背景十分复杂,此处权且从托名的黄帝及其 6 位属臣之间的问对,从文献学的角度分析岐伯等人对《内经》理论建构所发挥的作用,可以从中窥视后世将《内经》缔造的中医学称为“岐黄医学”的理由。

1 属臣在《内经》中的出现频次

《内经》基本资料的总计显示:

黄帝与伯高讨论的篇章计 10 篇,仅见于《灵枢》,占 81 篇的 12.35%,占《内经》162 篇的 6.17%;黄帝与少俞讨论的篇章仅见于《灵枢》的 4 篇,占 4.94%,占《内经》162 篇的 2.47%;黄帝与少师讨论的篇章仅见于《灵枢》的 4 篇,其中有一篇为少师与岐伯并见,占其中的 4.94%,占《内经》162 篇的 2.47%;黄帝与雷公讨论的篇章总计 11 篇,占《内经》162 篇的 6.79%,其中《灵枢》有 4 篇,占 4.94%,有一篇雷公与岐伯互见,《素问》有 7 篇,占 8.64%;黄帝与鬼臾区讨论的篇章有 2 篇,其中有一篇是与岐伯共同与黄帝讨论运气知识,占《素问》81 篇的 2.47%,占《内经》162 篇的 1.23%;《灵枢》《素问》中只有知识陈述而无君臣问对的篇论合计 26 篇(含 2 个遗篇),占《内经》162 篇的 16.05%。

上述五位属臣及无君臣问对的篇论共计 57 篇,分别有 3 人 3 篇是和岐伯共同与黄帝问对,所以无岐伯的篇章只有 54 篇。若就涉及岐伯的篇章而言,只有 108 篇

* 作者简介 张登本,男,教授,国家有突出贡献的专家,享受国务院特殊津贴,全国“五运六气理论”博士后流动站兼职博士指导教师,中华中医药学会内经学委员会顾问。先后在全国 10 余家杂志、报刊上公开发表学术论文 280 余篇;独著或主编出版专著、教材、教参 32 部,担任新世纪高等中医药院校教材《中医学基础》第一、二版主编;参编出版教材和专著 16 部。代表著作有《内经词典》《内经的思考》《黄帝内经通解》等。其中《内经词典》获陕西省中医药科技进步一等奖、国家中管局科技进步二等奖(部级);主编的《中医学基础》教材被评为国家级优秀中医药教材;曾被评为陕西省先进工作者、师德先进个人等。

• 作者单位 陕西中医药大学(陕西 西安 712046)

(不含《素问》2 个遗篇), 占《内经》162 篇的 66.67%。

2 属臣对《内经》理论建构的贡献

《内经》生命科学理论的建构有其复杂的因素, 此处仅从六位属臣参与相关知识的讨论, 并结合相关篇论的具体内容, 从文献学的角度, 分别探寻岐伯以及伯高、少俞、少师、雷公、鬼臾区对《内经》理论形成的贡献。对于直接陈述而无君臣问对的 26 篇(含 2 个遗篇)文献, 则不作为学术观点的统计。

2.1 伯高对《内经》生命科学知识体系建构的贡献

2.1.1 对体质的研究 《灵枢·寿夭刚柔》讨论了如何通过观察人体形态的缓急、气血的盛衰、性格的刚柔、体质的强弱, 以及它们之间的关系是否平衡协调, 从而进一步推论其人生命的寿夭。并同时指出病人体质不同、病情不同、病程长短不同, 在治疗上亦应有刺法三变、火针、药熨等不同方法。《灵枢·阴阳二十五人》则根据阴阳五行学说的基本理论, 按照人的禀赋不同, 将人的形体分为木、火、土、金、水五种类型, 每一类型又根据五音太少、阴阳属性以及手足三阳经的左右上下, 气血多少之差异再推理, 演绎成五类, 于是分出五五二十五种人的各自不同的体质类型。

2.1.2 对营卫之气的研究 《灵枢·卫气行》论述了卫气在人体运行的概况, 以及卫气运行与针刺的关系, 将卫气“昼行于阳, 夜行于阴”(《灵枢·营卫生会》)的观点予以落实, 成为后世遵循的依据。《灵枢·邪客》以失眠为例, 论述了卫气、营气、宗气的运

行规律和功能。

2.1.3 论述刺法 刺法知识是伯高与黄帝讨论的重要内容, 在其参与医学知识建构的 10 篇文献中就有 7 篇与刺治内容有关。《灵枢·寿夭刚柔》中指出, 由于病人体质不同、病情不同、病程长短不同, 因而在治疗上应采用刺法三变、火针、药熨等不同方法。《灵枢·逆顺》论述了人体之气有逆顺、针刺有逆顺; 论述了时机上的逆顺, 即宜用针时而不宜用针则为逆, 宜用针时即用针为顺; 论述了刺法上的逆顺, 如脉盛为邪实, 用补法为逆, 用泻法则为顺。

总之刺法是以调和气血为主, 运用针刺治疗疾病时, 必须先明确二十五种类型人的血气脉理及形体特征所表现的左右上下, 详细辨别其邪正虚实, 正确地进行辨证施治, 因人制宜, 从而取得良好的治疗效果(《灵枢·阴阳二十五人》)。

2.1.4 解剖知识的应用 《灵枢·骨度》中, 用骨骼的长短度数为基准, 以测知脏腑的大小、经脉的长短, 为针灸循经取穴提供了依据。《灵枢·肠胃》中, 以古代解剖学为基础, 较详细地记述了各消化器官的名称和解剖学特点。《灵枢·平人绝谷》中, 提供了肠胃各部分的长度、大小、容量等解剖学数据, 与《灵枢·肠胃》所载大体一致, 是研究古代解剖学的重要资料; 还讨论正常人断绝食物后的生理病理变化以及肠胃吸收功能的有关知识。

2.2 少俞对《内经》生命科学知识体系建构的贡献 少俞参与讨论的篇论中有 3 篇内容谈论体质知识及其具体应用。

《灵枢·五变》则以风厥、消瘴、寒热、痹、积聚等五种病变为

例, 论证疾病的发生、变化与人体的骨节、肌肉、皮肤、腠理的坚固与否有关, 肯定了病因、发病、病变与体质的关系, 从而提出了“因形而生病”的体质发病说。《灵枢·论勇》讨论了勇怯的形成原因、勇怯的体质特征和性格表现及其对四时邪气、疼痛的反应, 并说明了其在诊断、治疗上的意义, 又从体质和发病、体质与邪气易感性、疼痛耐受性、药物的耐受性的关系(《灵枢·论痛》)作了论述。

在《灵枢·五味论》中, 专论五味和五脏的关系。五味能养五脏, 同时五味能伤五脏, 从而引起各种病证。论述了“五味入口, 各有所走; 五味偏嗜, 各有所病; 五味所伤病证的病机”的重要内容。

2.3 少师对《内经》生命科学知识体系建构的贡献 少师参与《内经》生命科学知识理论建构的内容主要是体质方面的贡献。

《灵枢·寿夭刚柔》是少师、伯高与黄帝共同讨论的关于如何通过观察人体形态的缓急、气血的盛衰、性格的刚暴、体质的强弱, 以及它们之间的关系是否平衡协调, 从而进一步推论其人生命的寿夭。并同时指出病人体质不同、病情不同、病程长短不同, 在治疗上亦应有刺法三变、火针、药熨等不同方法等内容。而《灵枢·通天》则从天人相应的观点出发, 根据体质禀赋之阴阳盛衰, 把人分为太阴、少阴、太阳、少阳、阴阳和平等五种形态类型, 认为人的性格、品质、形态、体质等都与此五种类型有关, 并提出相应的针刺治法原则。

在人发声机制方面的贡献, 认为人的发声是由于喉咙、会厌、口唇、悬雍垂、颊、横骨、舌的协同作用下产生的, 《灵枢·忧患无

言》是以失音病证为例,叙及人体发声机理以及发声与情绪、感邪的关系。

另外在天人合一理念之下,探求天时气候变化对人体健康的影响,如《灵枢·岁露论》则记载了少师、岐伯共同与黄帝就如何通过观察岁首的天气变化,预测一年四季不正常的风雨侵害人体的发病规律等内容。

2.4 雷公对《内经》生命科学知识体系建构的贡献

2.4.1 经络 如果从经络结构的主要架构言之,雷公是《内经》经络理论建构的主要贡献者。因为《灵枢·经脉》就对十二经脉的名称、循行路线、病证、治则及诊断作了详尽深刻的论述,同时对经脉气绝证、经脉与络脉的区别和十五别络的名称、循行、病证作了论述。这些内容是经络理论的基本架构和主要元素,是《内经》建构经络理论的核心文献,给予了该知识板块以顶层设计和基本架构。认为“经脉者,所以能决死生,处百病,调虚实,不可不通”,强调这些理论是从业者必备的知识储备。

2.4.2 诊法 依据雷公提供的文献分析,其对《内经》诊法理论建构的贡献主要有两个方面。

一是五色诊法。具体内容集中体现在《灵枢·五色》,该篇全面叙述了颜面部位的名称、脏腑肢节在颜面的望色部位及察色要点、五色主病,认为通过望色可以判断疾病的性质、部位、间甚、转归及生死预后。这些内容成为后世乃至今日中医望色诊病的臬圭和准绳。

二是人迎寸口合参诊法。此种诊脉方法在《内经》应用得极为普遍,其诊病原理为“人迎以候

阳,寸口以候阴”(《灵枢·四时气》)。阳指诸阳经及六腑之病;阴指诸阴经及五脏病证。其基本思想是阳经有病,人迎脉异常,寸口脉则属正常,此时寸口脉作为人迎病脉的参照对象;反之,阳经有病,寸口脉异常,人迎脉为寸口病脉的参照对象。此处就在这一诊脉原理指导下进行论脉诊病的。并且将人迎、寸口各部脉象变化分别予以三级量化(《灵枢·禁服》),还将此诊脉方法应用到十二经脉病证的具体诊断辨证并指导临证的针刺治疗(《灵枢·经脉》)。

2.4.3 刺法 一是制定针灸从业者的相关知识结构:通晓阴阳五行,四时八风;须知脏腑部位和表里关系;明于四海和荣输;通晓四时六气之变;通晓天时的宜忌;用针之要,无忘其神(《灵枢·官能》);要谨察经脉的循行;要审察脏腑生理病理变化,辨清病位和病性之虚实寒热;要审察卫气的盛衰,掌握外感病发生的根源(《灵枢·禁服》)等。

二是制定针刺治法。如“盛则写之,虚则补之,热则疾之,寒则留之,陷下则灸之,不盛不虚,以经取之”(《灵枢·经脉》);以及“盛则徒写之,虚则徒补之,紧则灸刺且饮药,陷下则徒灸之,不盛不虚,以经取之”(《灵枢·禁服》)。

三是具体针刺手法。如疾徐针法、捻转针法、开合针法、迎随针法、逆从针法、缪刺针法、灸法(《灵枢·官能》),以及针刺、艾灸、内服药物综合治疗的方法(《灵枢·禁服》)等。

四是医药知识的传授。雷公对《内经》医药知识的传授贡献显著。专门讲述了针灸医生应该具

备的学识水平,应该掌握的基本技能,以及培养这种技能的教学方法,并提出了因材施教的教学理念(《灵枢·官能》)。在具体教学方法方面,以“三阳(太阳经)”为例,引出了“诵、解、别、明、彰”读经“五字真言”;介绍了“而道上知天文,下知地理,中知人事,可以长久”的“三掌握”的学习方法(《素问·著至教论》)。以肾、肺、脾病具体脉象、症状、和治法为例,运用了临床案例教学方法,示范了如何将“从容”“比类”的方法运用于临床(《素问·示从容论》)。还列举因业务不精而发生的“五过”“四失”等负面作用,应用了“问题导入式”讲述的方法,开辟了知识传授的新模式(《素问》的《疏五过论》《微四失论》)。

2.5 鬼臾区对《内经》五运六气理论建构的贡献 黄帝与鬼臾区讨论的篇章有《素问·天元纪大论》《素问·五运行大论》2篇,后者是与岐伯一同与黄帝讨论运气知识。

2.6 岐伯对《内经》生命科学知识体系建构的贡献 若论岐伯对《内经》学术理论的贡献,诚如高保衡、林亿在《重广补注黄帝内经素问序》中所说的“昔黄帝……与岐伯上穷天纪,下极地理,远取诸物,近取诸身,更相问难,垂法以福万世”。依据涉及岐伯的108篇文献的内容分析,几乎囊括了《内经》所涉猎的全部内容。

有关岐伯的文献是《内经》建构生命科学知识体系中的核心内容,其中全面地将秦汉时期的哲学理论作为理论建构生命科学知识体系的灵魂和中枢,并贯穿于该知识领域的各个层面。岐伯也是第一次应用生命科学知识,全

面地诠释并丰富了秦汉时期的哲学理论及其内涵。自此也就确立了中医学发展的运行轨迹和基本走向。

2.6.1 精气理论 岐伯提供的相关文献在全面接受春秋战国时期有关精气哲学概念的基础上,用以阐发生命科学的内容,从而形成了更为丰富的、具有《内经》特色的精气理论。如用精气概念表述相关的自然现象、人体的生理机能、人体病理反映。可见,古代哲学中的精气理论为《内经》理论体系的建构提供了理论基础和说理依据。因此,精气理论是《内经》哲学和医学理论的基石。

2.6.2 阴阳理论 属于中华民族的原文化,是研究阴阳的概念内涵及其变化规律,用以解释宇宙万物的发生、发展、变化的古代哲学理论,是古人认识宇宙万物及其变化规律的世界观和方法论。岐伯等人在以《素问·阴阳应象大论》为代表的篇论中,全面运用了阴阳这一哲学概念及相关理论,用于揭示与人体生命相关事物或生命活动本身的奥秘,形成了独特的认识方法和思维模式,并渗透于生理、病理、诊法、辨证、治疗等医学的所有领域和各个层面,为中医基础理论体系的建构奠定了基础。

2.6.3 五行理论 五行的初始概念是指一年五季气候周而复始的移行变化。该理论是研究五行的概念内涵、特性、事物五行属性归类及其相互关系,并用以解释

宇宙万物之间广泛联系的古代哲学理论,是古人认识宇宙万物相互联系,揭示事物内在规律的世界观和方法论。岐伯等人在以《素问》的《金匱真言论》《阴阳应象大论》等篇论构建其医学理论时,全面运用了五行哲学概念及相关理论,阐述与人体生命相关事物或生命活动本身的奥秘、构建医学理论的认识方法和思维方法,说明生理、病理,指导疾病的诊断、辨证、治疗,乃至药物的性味、五腧穴及其应用等医学问题,为中医基础理论体系的建构奠定了哲学基础。

2.6.4 神的概念 神是中华民族传统文化中十分重要的范畴和命题,用阴阳概念所表达的客观事物固有规律是神范畴的基本内核。岐伯等人在《内经》构建生命科学知识体系时,虽然是以研究人类生命规律及其现象为主旨的医学典籍,但其转载的医学内容全方位地吸纳了中华民族传统文化中神的科学内涵与合理内核而予以系统地展示,并且揭示了神与阴阳、五行、气、道等重要范围的关系。岐伯等人所论之神大体分为人文社科和自然科学两大支系。其中人文社科支系之神有民族信仰、宗教崇拜、人类对某些可感知的状态、某些超常非凡的才能、效果,或者技艺以及具有此类本领的人等方面的评价;自然科学支系之神又有自然界万事万物固有的变化规律和人类生命规律两大分支。其中,神所表达的人

类生命规律又有生命总规律(即广义神)、人体自身调控规律和人类特有的心理活动规律(即狭义神)之分,以及神所表达的生命规律在临床诊治疾病中的应用等。然而这一切论神的内容,都是在神是以阴阳概念所表达的客观事物固有规律理念的指导下展开论述的。具体内容集中体现在《灵枢·本神》等篇。

至于岐伯等人在上述哲学理念的助益下所构建的生命科学知识体系具体内容有藏象学说,如《素问》的《灵兰秘典论》《六节藏象论》《五脏别论》,以及《灵枢·本脏》等;有精气血津液理论,如《灵枢》的《营卫生会》《五癯津液别》《决气》等;有经络理论,如《灵枢》的《经脉》《经别》《经水》《经筋》,《素问·皮部论》等;有病因与发病理论,如《灵枢·百病始生》等;有病机理论,如《素问》的《玉机真脏论》《通评虚实论》《至真要大论》等;此外,还有病证理论、治则治法理论、五运六气理论、养生理论等。这些内容自此就成为中医学发生、发展的源头和根基。

可以看出,在黄帝的六位臣属中,唯岐伯所涉的篇论最多,所论的相关理论最为深刻,也相对要周全得多,所以说岐伯于《内经》理论形成的贡献也最大,这恐怕是后人将《内经》缔造的中医学又称为“岐黄医学”最主要的原因吧。

(收稿日期:2018-09-10)

(本文编辑:金冠羽)